

УДК 351.74

**М. А. Вакульчик**, старший преподаватель  
кафедры расследования преступлений учреждения образования  
«Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь»

## **ОСОБЕННОСТИ УКРЕПЛЕНИЯ ПРАВОВОЙ ОСНОВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ С ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА СУДЕБНЫХ ЭКСПЕРТИЗ И СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Рассмотрены кардинальные изменения в сущности и содержании взаимодействия оперативных подразделений органов внутренних дел с экспертными учреждениями Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь с учетом специфики функций и задач криминальной милиции Министерства внутренних дел и Государственного комитета судебных экспертиз, требований наращивания совместных усилий в противодействии преступности.

*Ключевые слова:* взаимодействие, оперативные подразделения органов внутренних дел, криминальная милиция, подразделения Государственного комитета судебных экспертиз, функции и задачи субъектов взаимодействия.

Розглянуто кардинальні зміни в сутті та змісті взаємодії оперативних підрозділів органів внутрішніх справ з експертними установами Державного комітету судових експертиз Республіки Білорусь з урахуванням специфіки функцій і завдань кримінальної міліції Міністерства внутрішніх справ і Державного комітету судових експертиз, вимог нарощування спільних зусиль у протидії злочинності.

Fundamental changes in the essence and content of interaction between the operational divisions of the internal affairs bodies and the expert institutions of the State Committee of Forensic Expertise of the Republic of Belarus (SCFE) are considered, taking into account the specifics of the functions and tasks of the criminal militia of the Ministry of Internal Affairs and SCFE and the requirements for building up joint efforts in countering crime.

Быстрое и полное раскрытие многих преступлений, а также решение иных задач расследования, как показывает опыт, обычно невозможны без четко согласованных совместных действий следователей, оперативно-разыскных работников органов дознания, судебных экспертов, сотрудников других подразделений. Более того, тактически и методически правильно налаженное их сотрудничество может играть решающую роль при раскрытии преступлений, особенно совершенных организованными преступными группами, что и определяет актуальность прове-

дения исследований по его совершенствованию, развитию его правовой основы.

Совместная деятельность следственных органов, оперативно-разыскных подразделений органов дознания, экспертных и других подразделений при расследовании преступлений получила в криминалистике и следственной практике название «взаимодействие». Совокупность приемов и способов такого взаимодействия составляет один из важных элементов тактического и методического арсенала расследования преступлений.

Целью статьи является анализ кардинальных изменений в сущности и содержании взаимодействия оперативных подразделений органов внутренних дел с экспертными учреждениями Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь с учетом специфики их функций и задач.

Краткий аналитический обзор литературы по исследуемой теме свидетельствует о том, что теоретическая база для исследований в указанном направлении создана в советский и первые десятилетия постсоветского периодов, задолго до коренных преобразований в системе предварительного следствия и судебной экспертизы.

В 70-е гг. XX в. результаты своих исследований публиковали в основном российские исследователи [1, с. 66]. Они рассматривали теоретико-правовые и организационно-тактические проблемы взаимодействия подразделений на уровне горрайлиноделов внутренних дел при организующей роли руководителей органов внутренних дел (далее — ОВД) и конкретных оперативных и следственных подразделений. Отмечалась и роль экспертов-криминалистов.

В 1979 году свою монографию по результатам исследования данной проблемы опубликовал А. Н. Балашев [2, с. 110]. В историческом ракурсе автор показал процесс становления и развития традиционных и новых форм взаимодействия указанных подразделений, впервые в СССР предложил рассмотреть вопрос о проверке возможности создания следственных и экспертных подразделений, независимых от руководства ОВД [2, с. 71—84].

В 1981 году вышло в свет учебное пособие украинских ученых [3, с. 111].

Не остались в стороне и белорусские ученые. Завершив исследование основ взаимодействия следователей и органов дознания при расследовании преступлений, они опубликовали монографию, вызвавшую значительный интерес ученых и практиков [4, с. 104].

Н. Н. Гапанович и И. И. Мартинович достаточно подробно и полно рассмотрели правовые основы взаимодействия следователя и органа дознания при расследовании уголовных дел, понятие, формы, пределы, условия и особенности их взаимодействия на разных стадиях расследования, в том числе по приостановленным производством уголовным делам, а также в работе по предупреждению преступлений; уделили внимание субъектам взаимодействия и их взаимоотношениям при производстве предварительного следствия, соотношению процессуальной и оперативно-разыскной деятельности в процессе взаимодействия следователя и органа дознания, процессуальному оформлению взаимодействия [4, с. 103—104].

После распада СССР белорусские исследователи не оставили без внимания проблему взаимодействия органов дознания и следствия, уделив значительное внимание их теоретической и правовой основе, вопросам организации и практического осуществления [5, с. 309—310; 6].

В 2003 году по результатам исследования проблемы взаимодействия следователя ОВД с милицией при производстве предварительного следствия успешно защитил кандидатскую диссертацию М. Ю. Бекетов, настойчиво и последовательно отстаивавший предложения о выделении следствия и экспертизы из структуры МВД в самостоятельные комитеты [7, с. 110]. В работе он рассмотрел теоретические, правовые и организационные основы взаимодействия следователя органов внутренних дел с милицией в ходе предварительного следствия, а также проблемы взаимодействия следователя органов внутренних дел с милицией [7]. Однако в этой, несомненно, полезной работе эксперт-криминалист рассматривался им лишь как участник следственно-оперативных групп при осмотре места происшествия.

Ситуация относительно роли экспертов-криминалистов в процессе расследования преступлений и его взаимодействию с оперативными и следственными подразделениями кардинальным образом изменилась после образования в 2011 году Следственного комитета Республики Беларусь, а в 2013 году — Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь (далее — ГКСЭ).

ГКСЭ был образован Указом Президента Республики Беларусь от 22.04.2013 г. № 202 для совершенствования государственной судебно-экспертной деятельности, усиления защиты прав и законных интересов граждан, организаций в уголовном, административном, гражданском и хозяйственном процессе.

15 июля 2015 года был принят Закон Республики Беларусь № 293 «О Государственном комитете судебных экспертиз Республики Беларусь», который определил правовые основы его деятельности, основные задачи и полномочия, а также правовой статус, гарантии правовой и социальной защиты его сотрудников, имеющих специальные звания, и лиц гражданского персонала.

В гл. 7 Закона отражены особенности организации судебно-экспертной деятельности в ГКСЭ, а в гл. 8—10 закреплены основные направления, порядок выполнения функций и решения задач ГКСЭ.

В ст. 5 данного Закона «Взаимодействие Государственного комитета судебных экспертиз с другими государственными органами, иными организациями и гражданами» определены направления и характер взаимодействия указанных субъектов.

Таким образом, на законодательном уровне было конкретизировано нормативно-правовое регулирование взаимодействия ГКСЭ с другими органами, организациями и гражданами в борьбе с преступностью.

А 5 января 2016 года МВД, Генеральная прокуратура, Следственный комитет, Комитет государственной безопасности и ГКСЭ совместным постановлением одобрили Инструкцию о порядке взаимодействия органов и подразделений указанных правоохранительных органов Республики Беларусь при осуществлении розыска (поиска) лиц и о порядке ведения розыскных дел органами внутренних дел Республики Беларусь. В конце 2016 года, 26 декабря, постановлением указанных и других органов была утверждена Инструкция о порядке взаимодействия органов прокуратуры, предварительного следствия, дознания и Государственного комитета судебных экспертиз в ходе досудебного производства.

Нормами прямого действия в различных вариациях взаимодействия служб и подразделений ясно и четко определены:

– порядок и особенности взаимодействия органов дознания (в том числе вооруженных сил и других воинских формирований), ГКСЭ, органов финансовых расследований, органов государственного пожарного надзора, органов пограничной службы, таможенных органов и подразделений Следственного комитета при проведении расследований, а также при рассмотрении заявлений и сообщений о преступлениях, пожарах;

– порядок взаимодействия органов внутренних дел и подразделений Следственного комитета при организации дежурств следователей и несении ими службы в составе следственно-оперативной группы (далее — СОГ);

– особенности организации дежурства специалистов ГКСЭ, их взаимодействие с органами дознания и предварительного следствия и др.

Примером налаживания взаимодействия может служить Инструкция о порядке проведения судебных экспертиз, экспертиз (исследований) в ГКСЭ, утвержденная приказом ГКСЭ от 06.12.2016 г. № 240.

Таким образом, анализ коллективных усилий правоохранителей свидетельствует о реальной возможности применения совместных действий правоохранительных органов для противодействия преступности во всем ее разнообразии.

### Список использованной литературы

1. *Органы дознания и предварительного следствия системы МВД и их взаимодействие* : учеб. пособ. / [Белозеров Ю. Н., Гуткин И. М., Чувилов А. А., Чугунов В. Е.]. — М. : Юрид. л-ра, 1973. — 120 с.

2. *Балашев А. Н. Взаимодействие следователей и органов дознания при расследовании преступлений* : монография / А. Н. Балашев. — М. : Юрид. лит., 1979. — 110 с.

3. *Дубинский А. Я. Организация и деятельность следственно-оперативной группы* : учеб. пособ. / А. Я. Дубинский, Ю. И. Шосток. — К. : НИ и РИО КВШ МВД СССР им. Ф. Э. Держинского, 1981. — 111 с.

4. *Гапанович Н. Н. Основы взаимодействия следователя и органа дознания при расследовании преступлений* : учеб. пособ. для вузов / Н. Н. Гапанович, И. И. Мартинович. — Мн. : Изд-во БГУ им. В. И. Ленина, 1983. — 104 с.

5. *Басецкий И. И. Дознание в уголовном процессе* : монография / Басецкий И. И., Василевский С. И., Довгун С. И. — Мн. : НО ООО «БИП-С», 2002. — 309 с.

6. *Басецкий И. И. Предварительное следствие* : монография / И. И. Басецкий. — Мн. : НО ООО «БИП-С», 2002. — 310 с.

7. *Бекетов М. Ю. Взаимодействие следователя органов внутренних дел с милицией при производстве предварительного следствия* : дис. ... кандидата юрид. наук : 12.00.09 / Бекетов Михаил Юрьевич. — М., 2003. — 219 с.